

淮北市安康杯竞赛活动组委会办公室文件

淮安康〔2021〕10号

关于深刻汲取事故教训扎实做好安全生产和 劳动保护工作的通知

各县区总工会，各企事业单位安康杯竞赛活动组委会：

5月21日，市安委会办公室下发了《2021年4月份淮北市安全生产形势分析》（第1期）。通报了1—4月份全市生产安全事故情况。截止4月30日，今年1—4月份全市共发生生产安全事故8起，死亡11人。其中，濉溪县5起事故，死亡8人；相山区2起事故，死亡2人；杜集区2起事故，死亡2人；淮北新型煤化工基地1起事故，死亡1人。

市安委会办公室对1—4月份全市安全生产形势进行了分析。总体上看，1—4月份全市安全生产形势稳定。煤矿、非煤矿山、危化等重点行业领域实现“零死亡事故，零重大风险”的“双零目标”。但从分析数据来看，道路交通、工商贸、建筑施工事故相对集中。濉溪县发生了一起死亡4人的“3.7较大交通事故”；工商贸领域较去年同期事故上升率增幅50%；建筑施工领域连续发生4

起事故，事故占比 40%。

进入第二季度，高温、高湿、雨水增多和极端天气都会对安全生产产生影响，新冠疫情防控形势依然严峻，各种安全风险交织，防范化解重大安全风险面临较大压力。为此，市安康杯竞赛活动组委会办公室就汲取事故教训做好安全生产和劳动保护工作通知如下：

一、全面落实企业安全生产主体责任

“企业不消灭事故，事故就消灭企业”。各生产经营单位要深刻认识到保安全就是保品牌、保效益、保发展，将全面落实主体责任作为重中之重、要中之要；要以安全生产法律法规为准绳，落实主体责任不讲条件、不找借口，人、机、环、管齐头并进；要坚持问题导向，高标准、严要求，建立全天候、全过程、全时段、全覆盖的安全生产和职业健康管理制度，做到安全责任、安全管理、安全投入、安全培训、应急救援“五到位”。

二、构建重大危险源监控体系

各生产经营单位应立足于超前防范、源头控制、主动预防，针对生产经营场所、设备、设施及危险物品的使用、存储、运输过程中，存在潜在的、可能发生较大人身伤害和机械设备事故的重大危险源，全面构建监控体系，严密监控安全状态，及时发出预警信息或应急指令，把事故隐患和职业危害消灭在萌芽状态。

三、建立健全隐患排查治理制度

充分调动生产经营单位干部职工参与隐患排查治理的积极性，突出煤矿、非煤矿山、危化、道路交通、工商贸、建筑施工、机械制造、特种设备等重点行业和人员密集场所、密闭空间作业场所，深入细致，全方位深层次地开展排查；落实隐患整改责任、措

施、资金、期限和应急预案，确保安全隐患排查整治不留死角，不走过场，不留后患，实现隐患闭合整治。

四、强化教育培训，提高职工安全生产意识

要加大对生产经营单位各级安全管理人员及现场作业人员的安全教育培训力度，进一步提高职工严格执行规章制度和操作规程的意识。开展针对性的安全教育培训，使职工养成良好的安全习惯，提高劳动者安全意识、风险认知和防控能力。

五、旗帜鲜明，敢于亮剑，依法维护劳动者合法权益

各级工会要组织开展职工代表安全巡视和劳动保护监督检查，依法监督生产经营单位全面落实安全生产主体责任，规范生产经营行为。坚决制止“三违”（违章指挥、违章作业、违反劳动纪律）“三赶”（赶工期、赶进度、赶速度）“三超”

（超能力、超时间、超负荷）；要积极配合同级安全生产监管部门开展安全生产大检查，主动反映职工劳动安全卫生方面的意见、建议和要求；对无视国家法律法规，不为劳动者提供安全生产必备条件，强令劳动者冒险作业，危害劳动者生命安全健康的生产经营单位，各级工会组织要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持以人民为中心的理念，旗帜鲜明，敢于亮剑，依法维护劳动者合法权益。

淮北市安康杯竞赛活动组委会办公室

2021年5月27日

